
 令和３年度 国有林モニターアンケート調査結果 

 

 

１．目的 

 本調査は、国有林モニターの方を対象に、国有林に関する関心、意見、要望を伺い、国有林野の管理経営

やモニター活動の参考にすることを目的とする。 

 

２．調査期間 

令和 4 年 2 月 3 日～令和 4 年 2 月 28 日 

 

３．調査対象 

九州森林管理局の国有林モニター64 名 

 

４．調査方法 

九州森林管理局ホームページの回答フォーム、もしくは郵送回収による 

 

５．アンケート回答者数 

33 名（回答率 52％） 

 ※年齢別内訳               ※県別内訳 

 

                                 

 

６．アンケート結果の概要 

① 森林レクリエーション・体験林業について 

九州森林管理局（以下、「局」という）や管内の各森林管理署が主催する森林レクリエーションや体験林

業に参加したことがあるかの質問（問Ⅰ-1）への回答は「いいえ（参加したことがない）」が 88％、「はい

（参加したことがある）」が 12％となった。参加してみたい森林レクリエーションや体験林業（問Ⅰ-2）

は「自然観察会」が 27 人、「森林パトロール」と「植樹体験」が 18 人と多く、一方で「下刈り体験」は

4 人、「間伐作業体験」は 9 人と比較的少なかった。森林レクリエーションや体験林業に参加する場合の

開催時期等の希望（問Ⅰ-3）は、春か秋の気候が穏やかな季節で、交通の便が良い場所、土日祝での開催

希望が比較的多かった。 

 

② レクリエーションの森ウェブサイトについて 

 局ホームページのレクリエーションの森（通称：レク森）紹介ページを見たことあるか（問Ⅱ-1）に対

する回答は「はい（見たことがある）」が 76％、「いいえ（見たことがない）」が 24％で見たことがある方

が大半を占めていた。紹介ページを見た印象についての質問（問Ⅱ-2）には「見やすい」「どちらかという

と見やすい」と答えた方は合わせて 80％と高く、「どちらかというと見づらい」「見づらい」と答えた方は

合わせて 10％に留まった。紹介ページに関する感想（問Ⅱ-３）については「地理的、歴史的特徴が分か

りやすくて良い」という意見がある一方で「字が小さくて見づらい」や「やや興味をそそられない」とい

う意見があった。 

  

県 人数 比率（％）

福岡県 13 39%

佐賀県 3 9%

長崎県 0 0%

熊本県 5 15%

大分県 4 12%

宮崎県 2 6%

鹿児島県 5 15%

沖縄県 1 3%

計 33 100%

年代 人数 比率（％）

20代 0 0%

30代 1 3%

40代 6 18%

50代 8 24%

60代以上 18 55%

計 33 100%



③ これまでの国有林モニター活動について 

活動内容に満足いただけたか（問Ⅲ-1）については「満足している」「やや満足している」が合わせて 70％、

「やや不満である」「不満である」が合わせて 21％となった。活動を通して森林・林業や国有林への関心が

高まったかに対する回答は「高まった」「少し高まった」が合わせて 91％と高く、「森林に対する知識も深ま

り、関心を持つようになった」等の意見があった。「あまり変わっていない」「依然と変わりない」は合わせ

て 9％で、「国有林に対して、変わらず愛着を持っている」との意見があった。 

モニター活動についての感想や森林・林業、国有林に対する意見、要望等では、広報活動を強化していく

べきという意見や、モニター活動において現地視察がなくて残念だったといった意見があった。 

 

④ まとめ 

森林レクリエーション・体験林業については参加したことがある方がまだまだ少なく、希望する内容は

林業に関するものよりも、自然とのふれあいに関するものが多かった。開催場所に関する要望については

交通の便が良いことが多く挙げられていた。これらのことから、まずはアクセスが良く気軽に参加でき自

然に親しみを持ってもらえるような内容で開催し、参加者数を増やしていくことが重要だと考えられる。 

レク森ウェブサイトに対する認知度は高く、見やすさも好意的な回答が大半を占めていた。一方で改善

を求める意見もあるため、より見やすく、より興味をもってもらえるようなページとなるよう努めてまい

りたい。 

２年間のモニター活動の内容については満足との回答割合が多かったが、不満との回答も少なくなかっ

た。「現地での体験の機会がなく残念」といった意見もあり、新型コロナウイルスの感染拡大より現地視察

等の活動ができなかったことも影響していると思われる。新型コロナウイルスの収束については先を見通

すことが難しいため、コロナ禍においても満足いただけるような活動内容を検討してまいりたい。 

 

７．別添資料 

アンケート集計結果 
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令和３年度 国有林モニターアンケート集計結果 
※いただいた回答は、個人情報がわかるものや明らかな誤字脱字を除いて、原文のまま記載しておりま

す。 

 

Ⅰ森林レクリエーション・体験林業について 

 国有林では、国有林の豊かな森林環境を活かし、森林とのふれあいを通じて自然と親しみ、学んでい

ただけるように様々な森林レクリエーションや体験林業を実施しています。このことについてご意見を

聞かせていただきたく存じます。 

 

問Ⅰ-1 

九州森林管理局や管内の各森林管理署が主催する森林レクリエーションや体験林業に参加したことはあ

りますか。選択肢から当てはまるものを１つ選択し、回答欄に番号を記入してください。 

① はい 

② いいえ 

 

  

はい 4人

12%

いいえ 29人

88%

はい いいえ
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問Ⅰ-2 

今後を、選択肢から当てはまるものを最大３つ選択し、回答欄に番号を記入してください。 

① 自然観察会 

②   ネイチャークラフト 

③   森林パトロ－ル 

④   植樹体験 

⑤   下刈り体験 

⑥   間伐作業体験 

⑦   その他  

 

その他 

・CLT の製造工程を見学したい 

 

問Ⅰ-3 

森林レクリエーションや体験林業に参加する場合、開催時期、開催場所、開催時間等について希望があ

りましたら以下にご記入ください。 

→例）夏場：７～８月、交通の便が比較的良いところ、日曜日の半日程度の内容 等 

（主な意見） 

・5月、人吉市大畑町 午前中 

・① 8月～11 月、交通便が比較的良い所、1日または 2日程度 

② 1 年に 2回程度、イベントやってほしい（現場での） 

・秋、紅葉の季節にと希望します。例 北九州自然休養林 

・紅葉の時期 9月～10月頃 

交通の便の比較的良いところ、日曜日の半日程度の内容 

・春か秋 交通の便が比較的良いところ（できれば各県で） 土日どちらでもよい、半日程度 

27
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①自然観察会

②ネイチャークラフト

③森林パトロ－ル

④植樹体験

⑤下刈り体験

⑥間伐作業体験

⑦その他

（人）
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・交通の便が良い所 

 

Ⅱレクリエーションの森ウェブサイトについて 

 国有林では、森林浴や自然観察、野外スポーツなどを楽しんでいただける森林を「レクリエーション

の森」（通称：レク森）に設定し、広く国民のみなさまに提供しています。レク森の位置等については

九州森林管理局ホームページでもご紹介させていただいております。レク森のウェブサイトについてご

意見を聞かせていただきたく存じます。 

 九州森林管理局ホームページのレクリエーションの森紹介ページ

（https://www.rinya.maff.go.jp/kyusyu/invitation/rekumori.html）もしくは別添の資料

１，資料２（同ページをプリントアウトしたもの）をご参照いただき、質問にお答えくださいますよう

お願いいたします。 

 

問Ⅱ-1 

このページをこれまでご覧になったことがありますか。選択肢から当てはまるものを１つ選択し、回答

欄に番号を記入してください。 

① はい 

② いいえ 

 

  

はい 25人

76%

いいえ 8人

24%

はい いいえ
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問Ⅱ-2 

このページをご覧になった印象を選択肢から当てはまるものを１つ選択し、回答欄に番号を記入してく

ださい。 

① 見やすい 

② どちらかというと見やすい 

③   どちらでもない 

④ どちらかというと見づらい 

⑤ 見づらい 

  

① 11人

37%

② 13人

43%

③ 3人

10%

④

2人

7%

⑤

1人

3%

①見やすい ②どちらかというと見やすい

③どちらでもない ④どちらかというと見づらい

⑤見づらい
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問Ⅱ-３ 

問Ⅱ-2について、具体的なご指摘や、レク森の紹介ページの感想等がありましたらご記入ください。 

（主な意見） 

 

Ⅲこれまでの国有林モニター活動について 

皆様には令和２年から２年間、国有林モニターとしてモニター会議への出席やアンケートへの回答など

モニター活動にご参加いただいております。この２年間のモニター活動についてご意見を聞かせていた

だきたく存じます。 

 

問Ⅲ-1 

モニター活動をとおして活動内容はご満足いただけましたか。選択肢から当てはまるものを１つ選択

し、回答欄に番号を記入してください。 

① 満足している 

② やや満足している 

③ どちらでもない 

④ やや不満である 

①見やすい 

・地理的、歴史的特徴が分かりやすくて良い。さらに植生的な特徴なども加えてもらえれば、さらに興味がわき

そう。 

・初めて見る人でもわかりやすい、場所、行き方、楽しめるとこ、それに写真があり、もし行こうとしたら計画

が立てやすいと思います。又、行きたくなる様な気持ちになります。 

②どちらかというと見やすい 

・リンクが張られていたりして使いやすく、くどくどと詳しすぎるのも読みづかれたり飽きたりするので適当な

内容と分量で良いと思います。 

③どちらでもない 

・ミドリの女神が行くスペースにレク森を掲載すれば写真も文字も大きくなり見やすくなるのでは 

④どちらかというと見づらい 

・レクリエーションの森をモニターになり初めて知ったのですが、すばらしいなと思います。 

しかし、森の保全の為に、各県にあればいいのにと思いました。紹介のコーナーはイラストなども入れてい

ただけたら、見たいと思いましたが、やや、興味をそそられなくて残念です。 

・字が小さくて見づらい 
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⑤ 不満である 

 

 

問Ⅲ-2 

モニター活動をとおして、森林・林業や国有林への関心は高まりましたか。選択肢から当てはまるもの

を１つ選択し、回答欄に番号を記入してください。 

① 高まった 

② 少し高まった 

③ あまり高まっていない 

②  以前と変わりない 

 

① 12人

37%

② 11人

33%

③ 3人

9%

④ 6人

18%

⑤

1人

3%

①満足している ②やや満足している

③どちらでもない ④やや不満である
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問Ⅲ-3 

モニター活動をとおして、森林・林業や国有林への考え方は変わりましたか。選択肢から当てはまるも

のを１つ選択し、回答欄に番号を記入してください。 

① 変わった 

② 少し変わった 

③ あまり変わっていない 

③  以前と変わりない 

 

① 22人

67%

② 9人

27%

③

1人

3%

④

1人

3%

①高まった ②少し高まった

③あまり高まっていない ④以前と変わりない

① 19人

58%

② 11人

33%

③ 2人

6%

④

1人

3%

①変わった ②少し変わった

③あまり変わっていない ④以前と変わりない
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問Ⅲ-4 

問Ⅲ-3について具体的にどのように変わったかを、変わらなかった場合はなぜ変わらなかったのか理由

がありましたらご記入ください。 

（主な意見） 

 

問Ⅲ-5 

モニター活動についての意見、感想。また、森林・林業、国有林や森林管理局、森林管理署に対する期

待、意見、要望等ありましたらご記入ください。 

（主な意見） 

 

①変わった 

・これまでは森林をすべて一体としてみていましたが、国有林、民有林などの管理体制があり、 

その特色を生かした森づくりが成されていることがよく解りました。 

・森林に木材生産以外の多様な機能があることを具体的に、イメージできるようになりました。 

また、多くの森林関係者の取り組みで維持管理されていることが良くわかりました。 

・森林に対する関心が高まった（変わった点） 

毎回送られてくる資料を通して、森林管理局がどのような活動や仕事をしているかが分かり、森林に対する知

識も深まり、関心を持つようになった。 

②少し変わった 

・国有林がどのように守られ、育てられ、どのように引き継ごうとされているのかが少し理解できました。 

③あまり変わっていない 

・個人的なことですが、私は父が営林署職員であり、しかも地方の営業所だったので、元々山で生活しておりま

した。そこで今回のモニターになったからといって、国有林に対しての気持ちが特に変わったこともなく、

今でも愛着は持っています。山が荒れていくことだけが気がかりです。 

 

広報関係 

・自然災害、環境保全、温暖化等の現代の喫緊の課題解決のためにも、森林、国有林の重要さをもっと PRして広

く周知してもらってもよいのではと考えます。 

・YouTube にも力強く周知・発信期待しています。 

・森林管理局等に対する周知が、国民（または県民）一人一人行き届いていないので、モニター活動だけではなく

一般の人にもたくさん届けられるような工夫を要望します。 

モニター関係 

・勉強になることが多く、モニターにさせてもらえてよかった。学生などの若い人に幅広くモニターになってもら

えれば良いなと思った。 

・モニターになれば現地で体験ができるかもと期待していましたがその様な機会がなくて残念です。 

・モニター活動により、以前より森林への興味が強くなりました。また機会があればモニターをしたいです。沖縄

本島内にもレジャー活用の国有林があると嬉しいです。 

一般林政 

・林野庁仕事は、マイナーに見えますが 大変な仕事とわかりました 

・日本の森林に対して理解が深まった。SDGs の推進で国産材を利用する動きが広がっています。私の実家の町内

会で住友林業（株）の新築マイホームが建設中です。木の温もりが人々の心を癒しています。国有林への国民の

期待はますます大きなものになっています。 

・次の世代の人が増えてくれるといいですね。ハイテクになっても「人手」は必要かと、跡取りのいない田舎の個

人の山はどうしたらいいのでしょうか？100 歳近い親が亡くなった後の処理、山、森、畑、買ってくれる人もい

ないので地域の森林組合に寄贈できるのか、未来の日本の森が豊かであってほしいものです。 


